

Čabský spravodajca

VIII. ROČNÍK
číslo 03/2010



Časopis obyvateľov obce Čab



Na úvod	3
Aktuálne dianie v obci	4-6
Zo zasadnutia OcÚ	7
Fotoreportáž	7
Výsledky referenda	8
Oznamy a výzvy	9
Náš Mikroregión Radošinka	10-11
Pozdrav z misii v Poľsku	12-13
Výstava ovocia a zeleniny ..	14-15
Sčítanie obyvateľov	16-17
Udialo sa v našej obci	18-26
Receptárium	27
ŠPORT	29-30

Titulka, vnútorná
a predposledná strana obálky:
Výstava ovocia a zeleniny 2010
Zadná časť obálky:
*Vystúpenie speváckej skupiny
Čabanka na Agrokomplexe*

Foto: Archív obce

Uzávierka obecných novín:

Uzávierka jesenného čísla obecných novín bude **30. novembra 2010**. Svoje príspevky môžete nosiť na obecný úrad, a to buď písane rukou, CD, USB kľúči alebo ich môžete zaslať na emailovú adresu: obecnyuradcab@stonline.sk, balesova@obeccab.sk

Obecný štvrťročník.

Vydavateľ: Obecný úrad Čab, Čab č.1, 951 24, tel., fax. 037/78943 88, 78943 70, mail: obecnyuradcab@stonline.sk, Evidenčné číslo EV 3215/09. Redakčná rada: Ing. L. Mellen, M. Báležová, A. Podhradská, M. Šunderlíková, PhDr. M. Líšková, L. Tomanová, M. Fuska, J. Brezniak, D. Greguš. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky krátiť a jazykovo upraviť.

Grafický dizajn, dtp a tlač:

Pavol Deglovič - Vydavateľstvo PATRIOT
Golianova 83, 949 12 Nitra - Čermáň
037/ 64 23 774, 0905 259 609, 0911 816 049
e-mail: studio@panter-pmd.sk
www.panter-pmd.sk

Vážení občania,

Srdečne Vám všetkým ďakujem za podporu a spoluprácu v predchádzajúcom volebnom období a za úprimnú snahu pri riešení obecných problémov. V ďalšom volebnom období Vám prajem, aby sa Vám vyhýbali akékoľvek nepríjemnosti a aby ste ho prežili spolu so svojimi rodinami v zdraví a spokojnosti.

starosta obce

POZVÁNKY

Stretnutie s Mikulášom

Kultúrna komisia a obecný úrad srdečne pozývajú všetky deti na stretnutie s Mikulášom a jeho pomocníkmi, ktoré sa uskutoční v sobotu **4. decembra 2010 o 15.00 hod** v kultúrnom dome. Prídte mu pomôcť rozsvietiť vianočný stromček. Deti, ak ste poslúchali Mikuláš si pre Vás určite prinesie veľa dobrôt.

Vianočné posedenie pod jedličkou

Základná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska a obecný úrad srdečne pozývajú všetkých dôchodcov na Vianočné posedenie pod jedličkou, ktoré sa uskutoční **5. decembra 2010 o 14.00 hod.** v kultúrnom dome. V programe vystúpia deti z materskej školy, spevácka skupina Čabanka so svojimi vianočnými piesňami a kolegami. Tešíme sa na Vašu účasť.

Archív Čabského spravodajcu nájdete aj na www.obeccab.sk

Zasadnutie detí do školských lavíc nám každoročne pripomene, že je tu neskoré leto a nezadržateľne sa blíži jeseň. Tá tohtoročná sa nám pripomenula akosi skôr, pretože počasie sa vymyká z bežného priemeru a svojou sychravosťou zahnilo to neskoré letné do predčasného odpočinku. Ešteže žijeme v očakávaní, že nám všetko vynahradí pekné babie leto.

S veľkými obavami sme pripravovali aj hodové oslavy, ktoré každoročne usporadúvame v športovom areáli na voľnom priestranstve, pretože počasie začalo „šantiť“ už na jar a pripravilo nám nemilé prekvapenia v podobe mnohých záplav. Poľnohospodárom sa našťastie podarilo zožať úrodu obilia z polí bez veľkých problémov, avšak nie s veľkým nadšením, pretože tohtoročné výnosy vzhľadom na charakter počasia boli podstatne nižšie. Počasie si však v tomto roku nezahráva iba s nami, spôsobuje veľké problémy na celej planéte v podobe víchríc, tajfúnov, hurikánov či požiarov a zemetrasení. Podnebie sa podľa odborníkov vraj mení z dôvodu deštruktívnej činnosti samotného „pána tvorstva“ človeka.

A keďže si z toho nechceme vziať poučenie a v záujme dosiahnutia vyšších a vyšších ziskov a blahobytu stále viac a viac ničíme životné prostredie, pripravujeme pre našich potomkov utrpenie ak nie rovno peklo na Zemi.

Tohtoročné leto však, vážení občania, nebolo iba v znamení zlých správ, nešťastí, pohrôm a iných neduhov. Veď mnohí z nás prežili krásne leto v kruhu svojich rodín, na dovolenkách, doma alebo v zahraničí, pri športe, turistike, duchovnom rozjímaní a mnohí aj v činorodej práci.

Naša spevácka skupina Čabanka si veru ani v lete neodýchla. Reprezentovala nás na mnohých podujatiach v okolitých obciach a na výstave Agrokomplex v rámci mikroregiónu Radošinka. Popri tom stihla naspievať aj jedno pekné CD a už pripravuje nový program na október, na prehliadku speváckych skupín, ktorá sa uskutoční v našej obci. Nezaháľali

ani naši mladí športovci, ktorí siahli na tie najvyššie méty na stolnotenisovom turnaji, ktorý už tradične usporadúvame dňa 1. septembra na Deň Ústavy SR.

Verím, že aj dovolenkári si priniesli tie najkrajšie spomienky z dovoleník z domova či zo zahraničia.



Budovanie kanalizácie v obci pred Ocú

Keďže leto je najvhodnejšie obdobie na stavebné práce, aj v obci sa nám podarilo vykonať niektoré dávnejšie zámery aj napriek pretrvávajúcej kríze v našom hospodárstve a financovaní samospráv. V júli sme začali s výstavbou kanalizácie v obci. Predpokladáme, že do konca roka budeme mať zakonpaných asi 1000 m potrubia a prípojok k rodinným domom ak nám to počasie dovolí. Na ďalšie obdobie nám zostane dobudovať približne 4000 m potrubia s prípojkami a 1700 m potrubia z obci k čističke. Ospravedľujeme sa Vám, vážení občania, za problémy, ktoré spôsobujeme pri výstavbe kanalizácie a vyzývame Vás zároveň, aby ste boli trpezliví, pretože takáto stavba v obci si to naozaj vyžaduje.

V lete boli osadené aj dopravné značky na vedľajších cestách v styku s hlavnou cestou tretej triedy, ktorá vedie cez našu obec. Bolo to hlavne z dôvodu, aby sa jednoznačne vymedzil vzťah medzi hlavnou a vedľajšími komunikáciami v obci. Na hlavných cestách medzi našou obcou a obcou Nové Sady boli už konečne umiestnené dopravné značky tak, ako si to naši občania a dopravná situácia už dlhú dobu vyžadovali. Dúfame, že aj napriek snahám niektorých neprijni-

kov nebude toto dopravné značenie zmenené a nadobudne trvalú podobu.

Ďalšou významnou akciou obce je výstavba čistiarny odpadových vôd pre priemyselnú zónu s výstavbou ktorej sa začalo v máji tohto roku. Stavebná činnosť čistiarny by mala byť dokončená zakrátko a technologická časť bude namontovaná až po príchode investora prípadne skôr, ak sa nájde vhodný spôsob využitia.

Vzhľadom na už spomenutú krízu vo financovaní obcí sme sa v tomto roku orientovali iba na finančne menej náročné investície, pretože situácia je pomerne neprehľadná po vyhláseníach novej vlády v oblasti financovania samospráv v budúcnosti. Z tých menších akcií, ktoré už boli vykonané spomeniem aspoň nasledovné: úprava podkrovia šatní na ihrisku, dokončenie oplotenia betónového ihriska, montáž klimatizácie v dvoch kanceláriách obecného úradu a menšie údržbárske práce. Z ďalších, ktoré ešte v tomto roku plánujeme uskutočniť sú: výsadba Valu okrasnými druhmi a stromami, odvodnenie ulice pri rodinnom dome p. Ivana, p. Tomku a pri ihrisku, doplnenie preliezok pri materskej škole a výstavba prístrešku nad pieskoviskom, rekonštrukcia miestneho rozhlasu a ďalšie nevyhnutné



Úprava kompostoviska



Čistiareň odpadových vôd v priemyselnej zóne

údržbárske práce na obecnom majetku. Zaoberáme sa aj myšlienkou zriadenia občerstvovacieho zariadenia (bufetu) na ihrisku a zabezpečiť tak lepšie využívanie športovísk a zóny aktívneho oddychu. Predpokladáme, že tým zabránime devastovaniu už vybudovaného zariadenia neprispôsobivou mládežou.

V minulých číslach našich novín sme Vás, vážení občania, informovali o projektoch, ktoré sme podali v rámci mikroregiónu Radošinka na Poľnohospodársku platobnú agentúru (PPA) v Nitre. V tomto čase už mali byť projekty vyhodnotené, podpísané ba dokonca už aj vykonané, avšak zmena vlády, problémy s financovaním a nedostatkami, ktoré boli na vyšších inštitúciách zistené sa celý schvaľovací proces značne predĺžil. V tomto čase sa už projekty začali aspoň prehodnocovať avšak nevieme, kedy sa budú zmluvy s PPA podpisovať. Vzhľadom na pokročilý čas už nebudeme môcť v tomto roku nič zrealizovať. Iba v krátkosti Vám pripomeniem aké projekty máme podané: úprava verejných priestranstiev - úprava priestranstiev pred a za obecným úradom, informačné tabule, odvodnenie priestorov pred kultúrnym domom a predajňou COOP Jednota s.d., výsadba okolo bytoviek, rekonštrukcia obecných studní. Druhý projekt je zameraný na rekonštrukciu budovy skladu za obecným úradom, dobudovanie betónového ihriska - mantinely a asfaltovanie plochy, rekonštrukcia



strechy obecného úradu. Tretí projekt, ktorý by sme chceli podať na budúci rok bude zameraný na rekonštrukciu a dobudovanie priestorov na ihrisku tak, aby mohol byť zabezpečený dôstojný priebeh obecných osláv a častejšie a účelnejšie využívanie týchto priestorov.

Vážení občania,

po parlamentných voľbách, ktoré nám priniesli novú vládu, avšak iba čas ukáže či aj tak sľubovanú novú politickú kultúru. Z doterajších postrehov veru nič tomu nenasvedčuje. Hádky a škriepky medzi politikmi sú na dennom poriadku. Na veľké nešťastie tohto národa nemáme politiku – osobnosť, ktorá by dokázala ľudí zjednocovať a nie rozdeľovať, čo sa sústavne na našej vnútro politickej scéne deje. Ak k tomu pripočítame navrhované opatrenia vlády, ktoré nás zasa donútiť hlbšie siahnuť do vrecák, dobrá nálada a perspektíva sú v nedohľadne. K pokojnej atmosfére neprispelo ani nedávne referendum, ktoré iniciovala strana SaS. K šiestim otázkam sme sa mohli všetci slobodne vyjadriť a vysloviť tak svoj názor na ne. Referendum sa však stalo politickou hrou pre politikov a zákonodarcov. Občan zostal zasa niekde na okraji ich záujmu. Na účasť a odrádzanie ľudí od referenda je neúčta k ľuďom samotným a ich urážkou. Veď referendum je najvyššou formou demokracie v ktorom sme mali možnosť vyjadriť svoj názor, ktorý mohol byť aspoň informáciou,

vodítkom pre politikov, ako sa majú správať príp. rozhodovať. O galimatiáši, ktorý máme v zákonoch a ústave sme mohli počuť z úst právnikov ešte pred referendom, počas neho a potom. Ani referendum nás ani trochu nezblížilo, ale ešte viac rozdelilo.

V novembri tohto roku budeme mať možnosť, vážení občania, znovu prísť k hlasovacím urnám. Budeme si voliť svojich zástupcov do miestnych samospráv. Vy, ktorí máte záujem o riešenie verejných vecí môžete kandidovať za starostu obce a za poslancov obecného zastupiteľstva. V našej obci je potrebné vážiť si to, že zastupiteľstvá nikdy nerozhodovali podľa politického trička. Nikdy sa nezaoberali politikárčením. Ich hlavnou snahou bolo rozhodovať tak, aby to bolo čo najvýhodnejšie pre obec. Ak sa tak vždy nestalo, nebolo to zámerné. Viem, že mnohým z Vás sa niektoré rozhodnutie zdali nedostatočnými alebo bolo potrebné riešiť situácie, ktoré sme nemohli vyriešiť k Vašej úplnej spokojnosti. Verte, že nás to mrzí, avšak aj pri najlepšej snahe sa nedá vždy všetko vyriešiť hneď úplne k spokojnosti všetkých. Väčšinou chýbajú financie, niekedy dobrá vôľa suseda a inokedy vzájomné porozumenie. Tak ako všade inde máme aj my problémy, ktoré treba riešiť. Úprimne ďakujem všetkým občanom, že to neboli problémy, ktoré by išli až do krajnosti a vždy sme ich dokázali spoločne k väčšej či menšej spokojnosti vyriešiť.

Vážení občania,

27. novembra budeme teda spoločne rozhodovať o svojich zástupcoch v samospráve v našej obci. K tomu, aby ste sa rozhodli čo najsprávnejšie, aby ste vybrali naozaj s rozvahou a dobrým úmyslom Vám prajem veľa úspechov.

starosta obce

30. zasadanie Obecného zastupiteľstva – 28.07.2010

Berie na vedomie:

- kontrolu plnenia uznesení
- informáciu o dokončení oplotenia betónového ihriska
- vyhodnotenie hodových osláv
- informáciu o kvalite vody
- žiadosť p. Šmitalu o zmenu vedenia kanalizácie

Schvaľuje:

- odpredaj pozemkov p. Jozefovi Krajčovičovi podľa dohodnutej zmeny GP č. 37/2009 zo dňa 25.5.2010 vypracovaného Ing. Janou Pauknerovou. Po predložení upraveného GP budú stanovené nové výmery jednotlivých dielov a parcel určených na odpredaj. Cena pôdy bude určená na základe znaleckého posudku
 - zámenu a odpredaj pôdy o výmere 321 m² p. Anne Zacharovej
 - úpravu rozpočtu 1. rozpočtové opatrenie
 - vypracovať projektovú dokumentáciu na rekonštrukciu sociálneho zariadenia športového areálu a výstavbu pódia za účelom skvalitnenia služieb obce pre občanov v rámci hodových, príp. iných osláv obce
 - zakúpenie stanu o veľkosti 5 x 10 m pre účely hodových slávností
 - vypracovanie projektovej dokumentácie na inžinierske siete pre celý úsek cesty pri ihrisku
 - vypracovanie technickej dokumentácie na kanalizačné prípojky k domácnostiam
 - montáž klimatizácie do dvoch kancelárií na poschodí obecného úradu firmou V.I.TRADE s.r.o, ktorá dala najnižšiu ponuku
 - preloženie futbalového ihriska
 - prevod finančných prostriedkov na účet Občianskeho združenia Čabanka v sume 800 € na preplatenie nákladov spojených s nahrávaním a vydaním CD nosičov
- ### Doporučuje:
- starostovi obce predvolať p. Petrika na budúce obecné zastupiteľstvo s predložením konkrétnej ponuky na vybudovanie občerstvovacieho zariadenia športového areálu
 - starostovi obce zistiť ceny rozhlasovej ústredne do budúceho zasadania OZ

Vyčítanie mladých vandalov na ihrisku v obci nemá konca kraja.



Rozrezané a potrhane siete za futbalovými brámkami

Zničené siete za futbalovými brámkami, rozbité okná, poohýnané plechy na streche, vytrhané drevené podbitie, zničené a počmárané steny na šatniach, lavičiach a stoloch sú toho dôkazom. Je nám veľmi ľúto, že títo nesprátníci sa aj napriek neustálým upozorneniam stále opakovane dopúšťajú týchto priestupkov. Je im jedno, že celý športový areál patrí všetkým domácim i návštevníkom, malým i veľkým, rodinám s deťmi. Neprieči sa im zničiť detský kolotoč, zlomiť hojdačku na detskom ihrisku, ktoré navštevujú hlavne tí najmenší so svojimi rodičmi. Preto prosím rodičov detí a mládeže, ktorí sa zdržiavajú hlavne populudní a cez víkendy v športovom areáli, aby ich upozornili na slušné správanie a neničenie obecného majetku, pretože ten slúži všetkým a nielen im.



Zničená strecha a rozbité okná na sklade

Výsledky referenda v obci

Počet oprávnených občanov zapísaných do zoznamu na hlasovanie:	601
Počet oprávnených občanov, ktorým sa vydali hlasovacie lístky:	110
Počet odovzdaných hlasovacích lístkov:	110
Počet odovzdaných platných hlasovacích lístkov:	110

Ako sme hlasovali:

Otázka č.1: <i>Súhlasíte s tým, aby NRSR zákonom zrušila povinnosť fyzických osôb a právnických osôb platiť úradu za služby verejnosti poskytované Slovenskou televíziou a Slovenským rozhlasom?</i>	Áno 91 Nie 14	Otázka č.5: <i>Súhlasíte s tým, aby NRSR ustanovila možnosť voliť poslancov NRSR a poslancov Európskeho parlamentu prostredníctvom internetu?</i>	Áno 72 Nie 29
Áno 78 Nie 27		Otázka č.6: <i>Súhlasíte s tým, aby NRSR zákonom vyňala osoby poverené výkonom verejnej moci z možnosti uplatniť právo na odpoveď podľa tlačového zákona?</i>	Áno 74 Nie 25
Otázka č.2: <i>Súhlasíte s tým, aby NRSR zákonom rozšírila možnosť prejednať konanie poslanca NRSR ako priestupok na všetky priestupky podľa zákona o priestupkoch?</i>	Áno 103 Nie 3		
Otázka č.3: <i>Súhlasíte s tým, aby NRSR ústavným zákonom znížila počet poslancov NRSR na 100 s účinnosťou od nasledujúceho volebného obdobia?</i>	Áno 98 Nie 11		
Otázka č.4: <i>Súhlasíte s tým, aby NRSR zákonom ustanovila, že orgány verejnej moci môžu obstarávať osobné motorové vozidlá s obstarávacou cenou maximálne 40 tisíc eur?</i>			



OZNAMY - VÝZVY - SŤAŽNOSTI - UPOZORNENIA

životného prostredia a ohrozenia zdravia ľudí.

Obecné kompostovisko:

Vyzývame občanov, aby nerozširovali obecné kompostovisko. Žiadame občanov, aby na kompostovisko nevyvážali odpad, ktorý tam nepatrí.



Kosenie verejných priestranstiev:

Obecné zastupiteľstvo prosí občanov, aby aj naďalej kosili verejné priestranstvá pred svojimi domami, pretože zamestnanci obce nedokážu pokosiť všetky priestranstvá vzhľadom na ich veľkú rozlohu. Prispajte tým k zachovaniu úhľadnej a pekne upravenej obce, za čo Vám vopred ďakujem.

Venčenie psov na verejných priestranstvách

Zakazuje sa venčenie psov občanmi na verejných priestranstvách, ktoré kosením upravujú zamestnanci obce. Upozorňujeme všetkých majiteľov psov, že je treba ich uzatvárať. Mnohé psy sa túľajú cez deň a v noci po obci, čím zneprijemňujú a ohrozujú život občanov obce a hlavne malých detí. Za neuposlušnutie výzvy obecný úrad voči majiteľom psov bude postupovať v zmysle platného zákona. Za pochopenie Vám ďakujeme.

Cintorínsky odpad:

Upozorňujeme občanov na porušovanie zásad dobrého spolunažívania tým, že vyhadzujú cintorínsky odpad za plot cintorína. Pretože väčšina občanov znáša odpad dolu do kontajnerov umiestnených pri vchode na cintorín a triedi ho tak ako je uvedený na kontajneroch. A pre ostatných to neplatí?

Pálenie odpadu:

Zakazuje sa pálenie akéhokoľvek odpadu na verejných priestranstvách a v domácnostiach z dôvodu znečisťovania

Čistenie priekop a čistenie ciest:

Upozorňujeme občanov na udržiavanie priekop pred rodinnými domami z dôvodu možnosti výskytu prívalových dažďov. Ďalej žiadame občanov, aby si očistili cesty pred svojimi domami a záhradami od nánosov blata a nečistoty z traktorov po ich práci v záhradách a na poliach.

Upozornenie:

Obec Čab, ako prevádzkovateľ pohrebiska, upozorňuje nájomcov hrobových miest, ktorí nemajú uzatvorenú **nájomnú zmluvu na užívanie hrobového miesta** s prevádzkovateľom pohrebiska, aby sa dostavili na Obecný úrad Čab (tel. kontakt 037/7894388), za účelom uzatvorenia nájomných zmlúv a úhrady nájomného za užívanie hrobového miesta.

Oznam:

Obec Čab oznamuje občanom, že všetky poruchy na verejnom osvetlení v obci treba okamžite hlásiť u p. Fačkovca na t. č. 0902 659048

Študenti zo zahraničia navštívili Mikroregión Radošinka

V dňoch 17. - 20. augusta 2010 zavítali do nášho mikroregiónu piati zahraniční študenti z celého sveta, ktorí sa venujú medzinárodnému štúdiu v rozvoji vidieka v rámci projektu ERASMUS MUNDUS realizovaného Slovenskou poľnohospodárskou univerzitou v Nitre. Cieľom ich návštevy bolo oboznámenie sa s územím a jednotlivými zástupcami Miestnej akčnej skupiny (MAS) RADOŠINKA. „Slovenský vidiek“ prišli spoznať Brock Carpenter (USA), Rosine Tchatchoua Djomo (Kamerun), Celine Biheľ (Francúzsko), Matheus Alves Zanella (Brazília) a Degytnu Tilahun Gudeta (Etópia).



Za tento krátky čas sa nám podarilo v spolupráci so starostami, podnikateľmi a členmi nášho mikroregiónu zorganizovať a zabezpečiť zaujímavý a plnohodnotný program.

Prvou zastávkou študentov bola kancelária MAS RADOŠINKA v Zbechoch, kde sa študenti stretli s manažérkou Ing. Renátou Lelovskou a oboznámili sa so základnými princípmi fungovania a spolupráce členov MAS. Na Obecnom úrade Zbehy študentov privítal a obec predstavil Ing. Ivan Habiňák, ktorý so študentmi diskutoval na témy fungovania samospráv na Slovensku. Nasledovala prehliadka a návšteva penziónu Hoffer. Ďalšou zastávkou bola obec Alekšince, kde v priestoroch Obecného úradu študentov privítal starosta obce, p. Igor Miškolci. V krátkosti im predstavil históriu obce, jej súčasnosť a bohatý spoločenský a kultúrny život v obci. Spestrením programu bola návšteva keramikárky, PaedDr. Juliany Hadvigovej, kde študenti absolvovali „minikurz keramiky“ a mali možnosť vidieť prácu a tvorbu umelkyne

priamo v jej ateliéri. Poslednou zastávkou v prvý deň návštevy bola obec Lukáčovce, kde sa študenti stretli so starostom, Ing. Igorom Cokom, ktorý im sprostredkoval základné informácie o obci. Študenti mali tiež možnosť navštíviť ateliér p. Vieiry Fusekovej, ktorá sa zaoberá výrobou dekoratívnej a úžitkovej keramiky a ateliér p. Soni Mrázovej, ktorá sa venuje scénografii, maľbe a ručnému šitiu bábik.

Na druhý deň začali študenti svoj program v obci Čakajovce, kde im pani starostka Mgr. Mária Berecová predstavila obec, jej súčasnosť a fungovanie. Súčasťou programu bola návšteva firmy Incodec, s.r.o zameranej na výrobu plastových okien a tiež firmy B&B, Ing. Ľuboš Bíro, kde študenti videli prácu umeleckých kováčov.

Obec Jelšovce našim hosťom predstavil a priblížil jej starosta, p. Ladislav Hroško. Podnikateľský sektor v obci reprezentovala Pálenica Jelšovce, kde študenti absolvovali prehliadku spojenú s krátkym výkladom a degustáciou a prí-



jemným zakončením programu bolo posedenie v reštaurácii Pálenica.

Posledný deň návštevy patril obciam Čab a Malé Zálužie. Predseda Mikroregiónu a zároveň starosta obce Čab, Ing. Ladislav Mellen pripravil pre študentov návštevu miestnych podnikateľských

subjektov. Jednalo sa o firmu PORS, Z.P, zaoberajúcu sa výrobou náradia a nástrojov, firmu VICTORIA - trválna škôlka a firmu PROEKO, realizujúcu záhradné, sadové a terénne úpravy. V Malom Záluží pani starostka Viera Predanociová predstavila svoju obec a našich vzácných hostí previedla Pamätnou izbou.

V popoludňajších hodinách sa v priestoroch kancelárie MAS stretlo Predsedníctvo so starostami a študenti tu odprezentovali výstupy z ich teoretickej práce, ako aj pôsobenia priamo v teréne. Na záver sme pre študentov pripravili príjemné posedenie v Kynologickom areáli Alekšince, spojené s varením gulášu a degustáciou miestnych vín z obce Lukáčovce.

Ing. Renáta Lelovská
Manažérka Miestnej akčnej skupiny
OZ Mikroregión RADOŠINKA

MAS RADOŠINKA po prvýkrát na výstave AGROKOMPLEX

Miestna akčná skupina RADOŠINKA sa pod záštitou Ministerstva pôdohospodárstva SR, Agentúry pre rozvoj vidieka a Regionálneho pracoviska národnej siete rozvoja vidieka po prvýkrát prezentovala na výstave Agrokomplex.

V našej expozícii sa prezentovali umelci, remeselníci a veľkým obohatením a spestrením programu v rámci celého pavilónu boli vystúpenia folklórnych skupín a speváckych súborov z obcí Miestnej akčnej skupiny RADOŠINKA.

V sobotu sa prezentovali štyri zoskupenie. Folklórny súbor Matičiari z Čakajoviec, detský folklórny súbor Pelikánik z Nových Sadov, spevácka skupina Zbežanka zo Zbehov a spevácka skupina Čabanka z Čabu. V nedeľu dostali priestor dve spevácke skupiny. Prvou bola Hruboňovčanka z Hruboňova a posledným zástupcom našej MAS bola Šuriančanka zo Šurianok.

Spolu sa v expozícii prezentovalo 11 remeselníkov z obcí Alekšince (Juliana, Ivana a Elena Hadvigové - keramika, umelecká maľba, Rastislav Polák - umelecký rezbár), Zbehy (Milan Káčer - krbár a kachliar, Anna Ilečková - zdobenie kraslíc technikou vyškrabávania a dierkovania, Michala Ilečko - výrobu veľkoplošných obrazov technikou makramé), Lukáčovce (Michal Krásny - umelecká maľba, Viera Fuseková - dekoratívna keramika, Soňa Mrázová - scénografia, maľba, ručné šitie bábik) a Čakajovce (Štefan Lahučky - umelecký rezbár).

Touto cestou sa chceme našim umelcom a remeselníkom, ako aj všetkým účinkujúcim poďakovať za skvelú prezentáciu nielen svojich zručností, ale zároveň aj obcí a celého mikroregiónu.

Ing. Renáta Lelovská
Manažérka Miestnej akčnej skupiny
OZ Mikroregión RADOŠINKA

POZDRAV Z MISIÍ V POĽSKU

Zuzka Brezniaková

Foto: archív autora

Aj tento rok som prijala pozvanie do Caritas Archidiecezji Katowickej, Ośrodka Wychowaczo - Rehabilitacyjny „Świeta Rodzina“ v Ustronie.

Poľskí a slovenskí animátori a opatrovatelia v jednej osobe realizovali program rekolekcií a oddychu pre telesne a mentálne postihnutú mládež a seniorov.

Do Poľska sme cestovali autom z Nitry 16. augusta: kňaz Janko Haľama, provinciál rehole Verbistov na Kalvárii v Nitre, ja z Čabu a Marika Hudecová z Nových Sadov. V Tepličke n/Váhom sa k nám ešte pripojil pracujúci študent Mírko.

Do poľskej dediny Ustronie obklopanej vencom hôr, kde mi príroda pripomínala môj rodný Liptov, sme prišli okolo 16, 00 hod. a v tej chvíli sa už okolo auta usmievali naši zverenci..

Bývala som s tromi mentálne postihnutými: 17-ročnou Izkou, 33-ročnou Malvínkou a 40-ročnou Genkou. Marika bývala s dvoma poľskými animátorkami a 40. ročnou „vozičkárkou“ Mariannou.

Miesto, kde sa konal tento týždenný pobyt bolo vlastne zariadenie - domov pre dievčatá vo veku asi od 10 -20 rokov. Ich rodičia nie sú schopní ich vychovávať z rôznych dôvodov, buď sú závislí na drogách alebo rodičov už nemajú. Niektoré tieto dievčatá tu bývajú aj cez prázdniny a pomáhajú pri organizovaní duchovno- rekreačných cvičeniach. V hlavnej budove je na poschodí ubytovanie pre

dievčatá. Na prízemí je jedáleň, klubová miestnosť „komínkova“ (možno aj preto, že je v nej krb), telocvičňa a kaplnka „kaplica“. V areáli je asi desať bezbarierových bytových buniek. Celý je vysadený ovocnými a okrasnými drevinami. Je v ňom aj ihrisko, hodačky a veľký altánok asi pre 40 ľudí.

Náš spoločný program (už len v poľskom jazyku) začínal o 8,00hod. rannými



chválami. O 8,30hod., začínali spievanou modlitbou a hrou na gitare pestré raňajky „śniadanie“. Každý deň o 10,00 hod., viedol náš kňaz prednášky s duchovnou témou, napr. „Ako poznáme Boha alebo rôzne obrazy Boha : Boh hodinár „Boh pre núdzové prípady, Staromódny Boh, Boh policajt, Boh sudca, Boh ako Svätý Mikuláš, Boh ako bábkár...“ O 11,15 hod. boli obľúbené stretnutia v skupinách

- „spotkania w grupach“ s čajom alebo kávičkou, kde sa každý vyjadri ako prežíva danú tému vo svojom živote a pod. Samozrejme nechýbalo čítanie so Svätého písma v poľštine a slovenčine. Najmä v tomto čase sme zažili kopec smiechu lebo niektoré poľské slovíčka majú v slovenčine opačný význam alebo celkom iný, napr. „nech sa páči“ v pol. zn. „pozri sa“ a tak sme sa s Marikou čudovali, že si nezoberú, napr. nejakú maškrtu. Správne treba povedať: „počenstuj sa“ alebo: varná kanvica sa po poľsky povie „herbatovka“, tak sme jej dali poľsko-slovenský názov : „herbatovka električna“

O 13,00 bol „obiad“ ,kedy bolo potrebné aj dokrmovať najmä tých, ktorí mali postihnuté kĺby na rukách. Od 13,30 hod. bol „czas wolny“ a po ňom obľúbené tvorivé dielne. Mladších aj starších zaujalo odtlačovanie zafarbených rúk a topánok na papier a vytváranie cestičiek „slniečka“, kvetov, stromov a i. „Żmolkami“ sme vyzdobovali črepníky, ktoré sme aranžovali prírodninami zo záhrady. Veľmi milé a pôsobivé bolo vytváranie postavičiek z farebného

prírodného papiera a vlny, do ktorých si písali želania a pozdravy. Každý deň o 17,00 hod. sme boli všetci prítomní na „Eucharystii“- na svätej omši-, ktorú v poľštine celebraval náš kňaz a prítomní sa podľa svojich možností zapájali do liturgie :čítania prosieb, spevu, nesenia obetných darov a pod. O 19,00 hod. začínal „ pogodny wieczór“- zábavný

večer. Tu sme sa zabávali zdraví ale aj tí „zdravší“, ktorí boli mentálne na úrovni 5-10 roč. detí, hrami, ktoré boli schopní pochopiť a realizovať sa v nich.. Úspech mali piesne „ukazovačky“ s gitarou. Spev bol trochu falošný, ale nikoho to neodradilo. Mali radosť aj z krátkych biblických dramatizácií ,hádaniek pod dekou alebo so zálohami a pod. Každý večer organizovala „zábavu“ iná skupina, aj preto bola zábava pestrá .

O 20,15 hod., začínala „modlitwa wieczorna, večery alebo chwały- vďaky -prosby podfarbené hrou na gitare a spevom .Z prítomných vyžarovala úcta k Bohu , Ježišovi a Matke Božej .

V nedeľu sme sa vybrali na prechádzku do dediny Ustroń, kde je drevený kostol - ja, Marika, Mírko, Aňa a 12 našich kamarátov. Len chvíľu sa držali švihala, radšej chceli cítiť našu blízkosť, tak sme sa pochytili za ruky... Púťali sme pozornosť lebo naša veselosť bola nákazlivá a každú chvíľu sme museli 2-3 kamarátov „chytať“, aby do niečoho nenarazili. Asi 30 roč. mentálne postihnutý mladý muž, ktorý oplýval nákazlivým smiechom, sa dokázal pred kostolom stíšiť a na výveske poznal pápeža Jána Pavla II. aj vlastným menom. (Vtedy som si pomyslela na niektorých našich zdravých piatokov, ktorý v škole na hodine náboženstva nevedeli meno nášho kňaza ani meno nášho otca biskupa.)

Počasie nám viac prialo v druhej polovici týždňa, kedy sme stihli aj grilovať a zabaviť sa často veľmi obychajnými hrami, ktoré vyčarovali úsmev a radosť na tvárach našich zverencov..

V nedeľu bol rozlúčkový večer, slávnostné prestieranie, ovocné a maškrtné misy, spomienkové darčeky, príchody niektorých rodičov, výmena adres, fotenie, radosť aj slzičky...

Takto končilo moje prázdninové leto. Bol to čas, kedy som na krátko „zmenila vzduch“ a mohla som vydávať svedectvo o Božej láske celkom neznámym ľuďom...

My všetci môžeme byť pre druhých povzbudením, aby bol svet lepší .



VÝSTAVA OVOCIA A ZELENINY

Jeseň sa už prehupla do druhej polovice. Dni sú stále kratšie a sychravejšie. Záhrady pustnú, pripravujú sa na zimný odpočinok. Ale aj napriek nepriaznivému vegetačnému roku a počasiu sa kultúrna komisia podujala usporiadať výstavu ovocia, zeleniny a kvetov v kultúrnom dome a to v nedeľu 10. októbra.

Na výstave sa uskutočnila súťaž o najstaršiu kuchársku knihu, ktorá bola síce v maďarskom jazyku a pochádzala



z roku 1920. Takže majiteľ tejto knihy p. Gabriel Guth si jednoznačne zaslúžil 1. miesto. Druhou v poradí sa stala kuchár-



ska kniha p. Jozefa Fačkovca z roku 1940 písaná v slovenčine. Ďalšou súťažou, ktorá sa na výstave uskutočnila bola súťaž o jablkový koláč a zákusok. A skutočne bolo z čoho hodnotiť. Všetky boli čímsi výnimočné. Takže odmenu si zaslúžili všetky gazdinky, ktoré torty, koláče



ne. K rozmanitosti výstavy prispeli aj deti z materskej školy, ktoré ju svojimi maľbami a výtvarmi spestrili. Najväčší obdiv na výstave však celé popoludnie mala p. Helena Hercová z Nitry, ktorá doslova čarovala z ovocia a zeleniny. Jej záľuba vo vyrezávaní a dekorovaní z ovocia a zeleniny zaujala všetkých. Pod jej rukami sa „rodili“

a zákusky na výstavu priniesli. Na výstave sa vystavovali jablká, hrušky, tekvice, orechy, rôzne druhy zeleniny. Svoje miesto tu našlo aj menej známe ovocie ako mišpula, bobule - Goi, zaujímavý bol aj vlašský orech, ktorý mal červené jadro, či doma vypestované arašidy. Zo zeleniny to bol napr. topinanbur, zeler stopkatý a iné. Časť výstavy patrila aj bylinkám, ktoré čoraz častejšie tvoria súčasť našej kuchy-



z obyčajných jabĺk, hrušiek, baklažánov či melónu umelecké diela. Veľký záujem bol aj o ochutnávku medu či medoviny, či prezentáciu rôznych druhov záhradných nožníc. No aj napriek menšiemu počtu vystavovateľov a množstvu dobrých ohlasov musím skonštatovať, že výstava sa vydarila a bola krásna.



M. Bálešová

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov právo alebo povinnosť?

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov (ďalej sčítanie) patrí medzi najvýznamnejšie a najrozsiahlnejšie štatistické zisťovania, ktoré sa tradične v Európe, ale aj v iných krajinách sveta realizujú v desaťročných intervaloch.

V roku 2011 sa sčítanie obyvateľov, domov a bytov po prvý raz uskutoční vo všetkých členských štátoch Európskej únie naraz pri využití rovnakých, respektíve porovnateľných definícií zisťovaných údajov. Z tohto dôvodu budú výsledky sčítania obyvateľov, domov a bytov v Slovenskej republike aj medzinárodne porovnateľné. Sčítanie je pre každého obyvateľa Slovenskej republiky príležitosťou, právom prispieť k tvorbe uceleného obrazu o demografickej a sociálnej situácii i životných podmienkach obyvateľstva Slovenskej republiky. Tento obraz je potrebné poznať o. i. preto, aby bolo možné prognózovať ďalší vývoj spoločnosti. Na druhej strane v sčítacích tlačivách neexistujú žiadne povinné a nepovinné otázky, ako sa to niekedy mylne vysvetľuje. Sú len tzv. povinné a odvodené témy, ktoré sa podľa Nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (ES) č. 763/2008 o sčítaní obyvateľov, domov a bytov museli alebo mohli zapracovať do sčítacích tlačív z dôvodu už spomínanej medzinárodnej porovnateľnosti zisťovaných štatistických údajov. Odporúčam na všetky otázky v sčítacích tlačivách (List obyvateľa, Bytový list a Domový list) je teda pre občanov Slovenskej republiky povinnosť, ktorá im vyplýva zo zákona č. 263/2008 Z. z. o sčítaní obyvateľov, domov a bytov. „Každý, kto je povinný poskytnúť údaje ..., ich poskytne úplne, správne, pravdivo a včas...“

Ako bude vyzeráť sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2011 v praxi?

Sčítanie riadi, metodicky usmerňuje

a koordinuje Štatistický úrad SR v súčinnosti s príslušnými orgánmi štátnej správy, obvodnými úradmi, obcami a vyššími územnými celkami. Toto štatistické zisťovanie sa týka všetkých obyvateľov okrem cudzincov používajúcich diplomatické výsady a imunitu. Do sčítania budú zaradení aj cudzinci, ktorí budú v rozhodujúcom okamihu sčítania na území Slovenskej republiky. Ak sa zdržia menej ako 90 dní, poskytnú údaje len v obmedzenom rozsahu. Sčítanie sa ďalej vzťahuje na každú budovu určenú na bývanie alebo na inú budovu obývanú v rozhodujúcom okamihu sčítania a na byty. Samotné sčítanie vykonávajú sčítací komisári. Ich výber a výkon činnosti majú na starosti obce. Sčítacím komisárom môžete byť aj Vy, Váš sused alebo známy. Podmienkou je, že sčítací komisár musí byť štátnym občanom Slovenskej republiky, je starší ako 18 rokov, musí byť bezúhonný a spôsobilý na právne úkony. Jeho povinnosti presne vymedzuje zákon, ako aj to, že sčítací komisár má za výkon činnosti nárok na odmenu. Jeho práca je náročná a zodpovedná. Sčítací komisári môžu svojou aktivitou, celkovým správaním a profesionálnym vystupovaním pozitívne ovplyvniť záujem obyvateľov o sčítanie. Sčítanie obyvateľov, domov a bytov v roku 2011 bude veľmi podobné sčítaniu pred desiatimi rokmi. Novinkou je možnosť elektronického vyplnenia sčítacích tlačív.

Pred sčítaním

Sčítací komisár približne týždeň pred rozhodujúcim okamihom sčítania navštívi domácnosti, ktoré patria do jeho sčítacieho obvodu. Počas výkonu činnosti je povinný preukazovať sa osobitným poverením, ktoré mu vydal starosta obce alebo príslušný orgán štátnej správy, ak je sčítacím komisárom pre osobitný

sčítací obvod. Sčítací komisár odovzdá bývajúcim členom domácnosti sčítacie tlačivá. Sčítacie tlačivá budú na národnostne zmiešaných územiach k dispozícii okrem štátneho jazyka aj v jazykoch národnostných menšín (maďarskom, rómskom, ukrajinskom a rusínskom), pre slabozrakých a nevidiacich budú vysvetlivky k sčítacím tlačivám v Braillovom písme. Sčítací komisár nevstúpi do domácnosti, pokiaľ ho sami nevyzve. Poučí Vás o spôsobe vyplnenia sčítacích tlačív a odpovie na Vaše otázky. Ak ste definitívne rozhodnutý vyplniť sčítacie tlačivá elektronicky, informujte o tom sčítacieho komisára. Od sčítacieho komisára prevezmete tieto sčítacie tlačivá:

List obyvateľa pre každého člena domácnosti,

Bytový list vyplní jedna osoba za celú bytovú domácnosť,

Domový list vyplňuje vlastník alebo správca domu za každý dom - za každý dom jedno sčítacie tlačivo

Sčítanie

Skôr, ako začnete vyplňovať sčítacie tlačivá, prečítajte si vysvetlivky. Mali by Vám pomôcť zapísať údaje úplne, správne a pravdivo. Sčítacie tlačivá vypisujte modrým alebo čiernym perom. Sčítacie tlačivá neskladajte, chráňte ich pred poškodením a zničením. Po prvý raz v histórii si budete môcť vybrať, či sčítacie tlačivá vyplníte v listinnej podobe alebo elektronicky.

Po sčítaní

Po rozhodujúcom okamihu sčítania sčítací komisár opäť navštívi Vašu domácnosť. Pomôže vyplniť sčítacie tlačivá osobám, ktoré ho o to požiadajú. Skontroluje vypísané tlačivá a v prípade potreby Vás vyzve, aby ste doplnili alebo spresnili odpovede na jednotlivé otázky. Sčítací komisár vyzbiera vypísané sčítacie tlačivá od všetkých osôb vo svojom sčítacom obvode, ktoré sa nesčítali elektronicky.

Zdroj: ŠÚ SR

Prázdniny v školskom roku 2010/2011

Prázdniny	Posledný deň vyučovania pred začiatkom prázdnin	Termín prázdnin	Začiatok vyučovania po prázdninách
Jesenné	28. október 2010 (štvrtok)	29. október 2010 - 2. november 2010	3. november 2010 (streda)
Vianočné	22. december 2010 (streda)	23. december 2010 - 7. január 2011	10. január 2011 (pondelok)
Polročné	28. január 2011 (piatok)	31. január 2011 (pondelok)	1. február 2011 (utorok)
Jarné	18. február 2011 (piatok)	21. február 2011 - 25. február 2011	28. február 2011 (pondelok)
Veľkonočné	20. apríl 2011 (streda)	21. apríl 2011 - 26. apríl 2011	27. apríl 2011 (streda)
Letné	30. jún 2011 (štvrtok)	1. júl 2011 - 2. september 2011	5. september 2011 (pondelok)



Viete, že lekár, ktorý prvý na Slovensku úspešne transplantoval detské srdce, má korene v Čabe?

Článok TAKTIK v predchádzajúcom Čabskom spravodajcovi č.2 z roku 2010, ktorý uvádza pozoruhodný výsledok medzinárodnej súťaže žiakov Základnej školy v Nových Sadoch, ma inšpiroval k tomu, aby som prispel k budovaniu hrdosti rodákov malej dedinky Čab.

Mám celoživotnú skúsenosť, že kdekoľvek som sa predstavil a uviedol odkiaľ pochádzam, málokto vedel niečo o našej dedinke. Som rád, že Čabský spravodaj dostáva do povedomia nielen mikroregiónu Radošinka ale aj celého Slovenska informácie o pracovitosti, statočnosti, nábožnosti a obrovskom tvorivom potenciáli obyvateľov tejto malej dedinky. Je nesporné, že v minu-

losti boli úspešní najmä roľníci ako napr. rodina Krémárových, Minárčinných, Kukučkových a ďalších najmä maloroľníkov, ktorí museli vyživovať svoje rodiny len z úrody na poliach a produkcii v maštaliach. Priemyselná výroba tu v minulosti nebola. Čiastočne sa rozvíjala potravinárska výroba, ktorú predstavovali 2 mlyny, z ktorých najmä mlyn rodiny Krajčovičových poskytoval cenné služby prvovýrobcom obilia. Rodina Róchusa Kukučku vyrábala na mieru vystrúhané dreváky. Úspešné boli i potravinárske obchody rodiny Vindišových, Zelenajových, Gajdoškových a židovskej rodiny Majzelových.. Veľký zlom v realizácii práceschopného potenciálu čabanov nastal až po 2. svetovej vojne, keď sa sprádzkovala Porcelánka a Prefa Čab. Tu

vyrástli kvalifikovaní robotníci a majstri. Prevádzka týchto priemyselných podnikov prispela ku zvýšeniu životnej úrovne mnohých rodín a kultúrnej úrovne celej dediny. Zodpovednosť a pracovitosť čabanov sa aj v ťažkých časoch prejavila v tom, že tu neboli bezdomovci a zobrať. Je nesporné, že ku zvýšeniu životnej

úrovne po veľmi ťažkých začiatkoch a protiprávnom zakladaní družstiev prispelo aj JRD. Ospravedlňujem sa, že nepoznám mladšiu generáciu (som už 5 desiatročím mimo našej dediny) a preto len vo všeobecnosti môžeme konštatovať pozoruhodný rozvoj životnej a kultúrnej úrovne mojich spolurodákov. Predsa z tej mladšej generácie môžeme uviesť úspešnú sebarealizáciu Ing. Evy Ďurkovej, CSc. v oblasti biochémie a krmovinnárstva. Teda obyvatelia obce Čab majú byť naoč hrdí.

Týmto príspevkom chcem prispieť k budovaniu povedomia mojich rodákov pripomenutím skutočnosti, že rodné korene popredného svetového detského kardiochirurga **MUDr. Viktora Hrašku, PhD.**, môjho staršieho syna, vychádzajú z Čabu. Malý Viktor navštevoval svoju babičku Františku Hraškovú. Na foto-

grafii (r. 1960) je spolu so svojimi sesternicami v poradí zľava doprava Blaženka Krajčovičová rod. Hrašková, Olinka Holamčáková rod. Hrašková a Martuška Krajčovičová rod. Hrašková. Na ďalšej fotografii je promócia Viktora na Lekárskej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave, kde v r. 1983 skladal Hippo-



kratovu prísahu. Po skončení štúdiá bol zamestnaný na Oddelení kardiochirurgie v Bratislavskej nemocnici na Kramároch kde v r. 1994 ako prvý na Slovensku úspešne transplantoval srdce na smrť chorému dievčatku. Päť rokov pôsobil na Lekárskej fakulte Harvardskej univerzity v Bostone (USA), kde pracoval so špičkovými svetovými kardiochirurgami. V súčasnosti pracuje v súkromnej nemocnici v Bonne (Nemecká spolková republika). Výsledkami práce (úspešne operuje viac ako 50 srdečných vád detí)

sa stal medzinárodne uznávaným detským kardiochirurgom a členom asociácie špičkových kardiochirurgov v Európe.

Želám si, aby moji spolurodáci ako rodičia poskytovali vhodné podmienky k rozvoju talentu svojich detí, ktorý v čabskej populácii je.

prof. Ing. Štefan Hraška, DrSc.
čabský rodák

Štúdium na Tretej lekárskej fakulte Karlovej univerzity v Prahe



Tretia lekárska fakulta (ďalej LF3) je jednou z troch lekárskejších fakúlt Karlovej univerzity v Prahe a nesie tradíciu Karlovej univerzity založenej v roku 1348. V 1953 sa stala lekárskou fakultou, ktorej cieľom bolo rozvíjať obor hygieny a prevencie v povojnovom Československu. Po prevrate v roku 1989 sa fakulte podarila reorganizácia štúdia so zameraním na všeobecné lekárstvo a prijala nový názov, 3.lekárska fakulta UK.

V súčasnosti najväčšími rozdielmi medzi pražskými fakultami sú počet prijatých študentov, forma prijímacieho konania a typ štúdia. Práve pre tieto dôvody som si vybrala LF3. Počet prijatých študentov sa pohybuje priemerne okolo 150. Pri prijímacom pohovore nie je len písomná časť pozostávajúca z troch testov (chémia, biológia a fyzika) ako na každej českej lekárskej fakulte, ale aj druhá ústna časť. K tej je pripustených 300 najlepších študentov z písomnej časti. Uchádzačom je daný vedecký text v rozsahu dvakrát A4 a majú 10 minút, aby sa text naučili. Potom sú odvedení

ZAZNAMENALI SME

ku trojčlennej komisii, ktorá otestuje ich pamäť (otázkami z textu), vystupovanie, vyjadrovanie a záujem o medicínu. Z ústnej časti vzišlo 150 prijatých uchádzačov.



Čo sa týka formy štúdia, je LF3 jediná v Česku, ktorá má tzv. modulový štýl učenia. Takúto formu uplatňujú lekárske fakulty napr. v Rakúsku, Škandinávii, Kanade atd. Pokiaľ pri klasickej forme štúdia máte skúšky z jednotlivých predmetov, naša fakulta sa snaží o integráciu predmetov, ktoré do seba logicky zapadajú. Z daných predmetov vytvorí modulovú skúšku. Tento typ štúdia má predísť memorovaniu, podporiť logické uvažovanie a spájanie informácií z rôznych oborov.

Väčšina ľudí, ktorých stretávam sa ma pýtajú, či je medicína naozaj taká ťažká, prečo som sa rozhodla študovať práve tento obor a aká je Praha. Odpovede sú veľmi jednoduché. Medicína je naozaj ťažká, väčšinu času strávite v škole, v nemocnici a potom presedíte noci nad knihami. Napriek tomu som rada, že študujem to, čo študujem, pretože medicínu som chcela študovať od malička, vždy ma fascinovalo ľudské telo, ako je dokonale organizované. A Praha? Je naozaj pekná. Centrum a tie historické miesta. Ale pri všetkých povinnostiach mi nezostáva čas chodiť obdivovať pražské „klenoty“. Avšak Praha má užasnú výhodu. Ponúka širokú škálu možností, vďaka ktorým sa môžete rozvíjať.

Simona Tomková



Krásne slovko - ĎAKUJEM

S jesenným počasím prišiel aj čas zbierať úrodu z našich záhradiek o ktoré sme sa s láskou starali od jari, keď sme do zeme zasiali zrníčka, semienka či rôzne priesady. Polievali a okopávali s nádejou v bohatú úrodu.

V našej farnosti sme aj tento rok znovu Ďakovali nebeskému Otcovi za úrodu, ktorú sme aj v tento mohli zozberať. Týždeň pre 10-tym októbrom sme prinášali do kostola plody našich záhrad. V sobotu prišlo asi dvadsať mladých chlapcov a dievčat, ale aj žiakov do farského kostola. S veľkou chuťou sa

pustili do takmer mravčej práce a vytvárali obrazy pre potešenie očí i ducha.

V nedeľu vo farskom kostole sa konala dakovná sv. omša za úrodu. Zúčastnili sa aj starostovia obcí Čab Ing. Mellen a Nových Sadov Ing. Sako, ale aj predseda PD DEVIO Nové Sady Ing. Oravec. Pán farár Mgr. Novanský na začiatku posvätil prinesenú úrodu a v príhovore vyzdvihol úlohu a význam pôdy, ale aj úlohu pokory a uvedomenia si slovenského príslovia „Bez Božieho požehnania, márne, naše namáhania“. Na záver svätej omše ešte prispel a obohatil túto milú slávnosť aj detský folklórny súbor Pelikán svojim vystúpením. Po spoločnom Agapé sme sa vrátili povzbudení a odhodlaní možno viac v každodennom živote to krásne, ale čarovné slovko.

Mgr. A. Šmitalová

Výsadba okrasných drevín

- časť II.

(správna výsadba a ošetrovanie okrasných drevín)

V jarnom čísle Spravodajca sme si v krátkosti načrtli vhodné naplánovanie výsadby okrasných drevín a tiež sme si poukázali na správny postup pri výbere sadového materiálu. Ak sme samotné vysadenie okrasných drevín nestihli na jar alebo počas roka, tak práve obdobie od konca leta až do neskorej jesene je vhodný termín na realizovanie výsadby okrasných drevín. Za predpokladu kvalitného naplánovania výsadby a nákupu okrasných drevín, môžeme pristúpiť ku samotnej výsadbe.

Prvoradá je správna príprava a úprava pôdy. Pred výsadbou by sme si mali zistiť vhodnosť pôdy pre plánovanú okrasnú drevinu a v prípade, že je nevyhovujúca, je potrebné pôdu v mieste výsadby upraviť. Máloktorá pôda je úplne ideálna pre široké spektrum sadového materiálu. Prvým krokom je potrebné pôdu skultivátorovať alebo ťažké a ílové pôdy hlbšie zryľovať. Dosiahneme tým prevrstvenie ornice, následné prevzdušnenie a zjem-

nenie štruktúry pôdy. V piesočnatých pôdach môžeme zvýšiť obsah živín zapracovaním humusu. V prípade že máme pôdu priveľmi vápenatú, neodporúča sa veľmi hlboké prekopávanie zeminy a rastliny vyžadujúce kyslú pôdu by sa mali vylúčiť z tohto stanovišťa. Samotná úprava pôdy a lôžka výsadby sa odporúča doplnením výživových substrátov. Jamu vykopeme s väčšou rezervou aby okrem koreňového balu rastliny ju bolo možné vystlať vhodným substrátom pod samotný koreň ale aj okolo koreňového systému. Vrchnú vrstvu zeminy použijeme pôvodnú ornicu. Dosiahneme tým rýchlejšie a kvalitnejšie zakorenenie rastliny a prísun dostatočného množstva živín v správnom pomere na prvé týždne po vysadení.

Rastlinám vyžadujúcich prídanie rašeliny sa lôžko pre výsadbu vystelie zmesou zeminy a rašeliny v pomere 1:1 alebo 1:2 podľa konkrétnej rastliny alebo sa použije originálny substrát napríklad na rododendrony. Pokiaľ je to možné

vyhýbame sa výsadbe do vápenatej pôdy. Kyslomilné rastliny sú teda spomínaný Rododendron, Azalka, Skimmia, Pieris, Pernettya, Kalmia, a iné. Ale odporúča sa pridávať rašelinu aj rastlinám ako Cezmína, Hortenzia, Vresovec, Enkiant, atď. Rastliny s požiadavkami na doplnenie špeciálneho substrátu sú tiež ihličnaté okrasné dreviny, ktorým pridávame špeciálny substrát na conifery. Samotné ihličnany sa líšia hlavne požiadavkami na stanovište. Pokiaľ borovica porastie aj v piesočnatej pôde a na exponovanom stanovišti, cyprušteľ vyžaduje dobre priepustnú pôdu nie však na veternom mieste. Jedľa zase obľubuje vlhkú a hlbokú pôdu, avšak znečistené prostredie a plytké pôdy sú pre jedľu nevhodné. Borievkam sa darí aj vo vápenatých a štrkových pôdach. Výhodou pestovania borievky je že znesie aj suchšie podmienky a je odolnejšia voči mrazu. Najčastejšie vysádzanými ihličnanmi je tuja (na konároch má malé šupinovité lístky), s ktorou by pri pestovaní nemal byť problém. Dobré znášajú pravidelný rez a aj zatienené miesta, treba im však zabezpečiť dobre priepustnú pôdu. Medzi ostatné ihličnany môžeme ešte zaradiť aj stromy ako tis, sekvoja, smrek a iné. Ostatným okrasným krom, kvitnúcim rastlinám, popínavým rastlinám sa odporúča pridávať záhradnícky substrát s vyrovnaným obsahom živín podľa ich individuálnych požiadaviek. Napríklad pre pestovanie ruží je priam žiaduce zabezpečiť originálny substrát pre ruže, aby sme dosiahli maximálny efekt pre ich kvitnutie. Tiež netreba zabúdať aj na rastliny, ktorým vysoký obsah živín v pôde neprospieva alebo ho aspoň nevyžadujú, darí sa im aj v chudobnej piesčitej zemi (Zanovaf, Kručinka, Deväťorník).

Okrem dostatočného prísunu živín nesmieme zabúdať aj na vhodné stanovište. S tým však treba rátať už pri plánovaní výsadby. Mimo požiadaviek na chránené miesta pred mrazom, vetrom a vlhkostných podmienok, je dôležité aj zatienenie alebo potreba slnečného miesta. Zvyčajne slnečné umiestnenie potrebujú

kvitnúce rastliny a panašované kultivary okrasných drevín - tieto pri nedostatku slnka zvyčajne rastú, ale len s jedným odtieňom bez panašovaného vyfarbenia. Pri samotnej výsadbe nesmieme zabúdať hlavne na plánované vzdialenosti vysádzaných jednotlivých rastlín od seba. Najmä pri väčšom počte vysádzaných rastlín a zmiešaných záhonoch sa odporúča rastliny najprv rozložiť na pozemok alebo označiť ich miesto určenia kolíkmi a vo výsadbe postupovať postupne po presnom vymeraní, aby nevznikol vzdialenostný posun medzi rastlinami. Dôležitá je aj opora voľnokoreňových a soliterných stromov. Pri listnatých stromoch sa odporúča fixácia stromu jedným kolom, prípadne pri väčších stromoch s korunou na kmeni je potrebné takýto strom ukotviť tromi kolmi. Pri väčších ihličnatých stromoch s habitusom väčším ako 2 m sa odporúča fixácia kolmi pri koreňovom bale, ktorá by mala chrániť strom pred nepriaznivým vplyvom počasia, hlavne pred vetrom a zabezpečiť zakorenenie stromu v správnom uhle.

Ukončením výsadby sa však starostlivosť o ňu nekončí. Rezom a strihaním volne rastúcich a soliterných drevín udržujeme prirodzený rastový habitus a odstraňujeme nevhodné a vyschnuté časti rastlín. Pri živých plotoch vytvárame pravidelným orezávaním koruny umelý ale pritom estetický tvar koruny. Ďalším dôležitým rozhodnutím záhradkára je či okrasné dreviny bude odburiňovať pravidelným okopávaním, (tak aby neboli porušené plytké korene), alebo bude proti burinám v záhonoch „bojovať“ aplikáciou netkanej geotextílie a zasypávaním mulčovacíou kôrou, alebo iným dekoračným materiálom, napríklad kameňom. Geotextília s mulčom je síce investícia navyše, ale nie sú to v žiadnom prípade vyhodené peniaze. Udržujú pôdnu vlhkosť, zabraňujú rastu burín, v zime znižujú prenikaniu mrazu. Ochrana rastlín v zimnom období je dôležitá hlavne v prvých rokoch po výsadbe. Snehová pokrývka a mraz vhodne vybraným stromom s prihliadnutím na ich

požiadavku stanovišta by nemali ublížiť. Avšak dlhodobá zima s holomrazmi môže poškodiť chúlolistivé rastliny, preto ich chránime pred očakávaným mrazom napríklad plastovým alebo papierovým vrecom. Sneh zase môže poškodiť rastliny svojou hmotnosťou, preto stromy buď včas vyviažeme špagátom alebo čerstvo napadaný sneh neodkladne odstránime a zabránime tak zlomeniu konárov. Aby rastliny ostali vždy svieže a plné kvetov, musíme im zabezpečiť pravidelný a dostatočný príjem živín. Treba mať však na zreteli individuálne požiadavky rastliny či už na príjem napr. kyslého alebo klasického hnojiva alebo aj spôsobu pryhnojovania (zásobným dlhodobým granulovaným hnojivom, postrekom na listovú časť, hnojivovou zálievkou). S hnojením úzko súvisí aj potrebná zálievka rastlín, taktiež podľa potreby jednotlivo a hlavne v letnom období. Hnojenie a zálievku robíme zásadne mimo najväčších horúčav, aby sme rastliny nepoškodili. V

neposlednom rade je dôležitá aj otázka ošetrovania chemickými postrekmi. Tieto sú každoročne čoraz viac využívané aj v oblasti okrasných záhrad. Najväčšími problémami bývajú plesne a hubové ochorenia rastlín, najmä pri hustejších výsadbách ale bývajú spôsobené aj vplyvom počasia. Tu je nevyhnutný opakovaný postrek vhodným fungicídom. Ďalej je potrebné najmä v jarných mesiacoch použiť ochranu proti požerovému hmyzu a to správnym postrekom či už preventívne alebo aj opakovane podľa signalizácie.

Niekoľko vyššie uvedených informácií a doporučení aspoň z malej časti načrtáva dôležité postupy samotnej výsadby, avšak výsadba drevín býva mnohokrát náročnejšia. Je preto vhodné kvalitne naštudovať problematiku jednotlivých rastlín ktoré si plánujeme vysadiť, prípadne sa poradiť s odborníkom.

Mgr. Juraj Brezniak, Proeko
www.proeko-zahrady.sk

spoločenská kronika

Jubilanti:

70 rokov:

Michal Solčanký
Mária Hurtová

75 rokov:

Margita Černnická
Anna Poláčiková

85 rokov:

Michal Mareček
Anna Šmítalová

92 rokov:

Františka Pavlovičová



Sobáš:

Veronika Podhradská
/Čab/ + Marek Sulovka
/Lužianky/

Eva Fábryová /Čab/ +
Marián Novák
/Veľký Biel/

Narodili sa:

Petronela Vargová



Opustili nás:

79 rokov
Pavol Rondoš

46 rokov

Pavol Halvonik
79 rokov
Michal Poláčik



Pristáhovali sa:

Sliacka Lýdia
Sliacky Daniel
Pavleová Hana
Pavle Martin
Pavle Adam

Odstáhovali sa:
Marcela Kraličová

Blahoželáme!

*Krásni mladí ľudia
sú hračkou prírody,
ale krásni starí ľudia
sú umelecké diela.*

/J.W.Goethe/

Všeličo môže človek na svete zastaviť, ale čo nikdy nezastaví, je čas. Čas je rieka nášho života. Míňa sa deň za dňom, rok za rokom a my sa pri tomto toku občas zastavíme, aby sme si uvedomili určitý medzník vo svojom živote. Život nikdy nie je bezstarostná idyla, skôr naopak. Spravidla nie je ničím iným, než reťazou vzájomne spätých problémov a záblesku radosti a šťastia. A možno práve preto je život taký, aký je a človeku dobre padne stretnúť človeka, ktorý skromnosťou a láskou k ľuďom, k rodine, k práci žije medzi nami.

A takýmto človekom je určite aj p. Štefánia Durková, občianka našej obce, ktorá dňa 21.7. 2010 oslávila krásne životné jubileum - 90. rokov.

Narodila sa 21.7.1920 v Šalgovciach, okr. Topoľčany, kde vychodila aj ľudovú školu.

Po jej absolvovaní pomáhala rodičom na rolách a na zárobky chodila k Židovi Šlezingerovi v Šalgovciach. V roku 1940 sa vydala za čabského mládenca Silvestra Ďurku a prišla bývať do Čabu. Tu si postavili rodinný dom a postupne sa im narodili štyri deti, dve dcéry a dvaja synovia. Pracovala ako



členka JRD v Nových Sadoch v rastlínnej výrobe až do roku 1974, kedy odišla do dôchodku. V roku 1986 odišla bývať k svojej dcére do Párovských Hájov a tam býva dodnes.

K významnému jubileu našej občianky jej boli v mene všetkých občanov zablahoželat predstavitelia obce s práním všetkého dobrého do ďalších rokov jej života, veľa zdravia a Božieho požehnanja.

Anna Podhradská



Opäť v materskej škole

Začiatkom školského roka sme v materskej škole privítali veľa nových detských tváričiek. Ide prevažne o trojročné malé detičky, ktoré si nástupom do MŠ zvykajú na nové prostredie, nový režim dňa, spoznávajú nových kamarátov a učia sa žiť v detskom kolektíve. Vzhľadom na zvýšený počet malých detí a zefektívnenie výučby nastúpila do nášho kolektívu nová pani učiteľka Mirka Rondošová. V súčasnosti navštevuje materskú školu 19 detí, z toho 5 predškolákov.

V tomto školskom roku nás čaká množstvo zaujímavých školských

aktivít ako napr. vyrezávanie tekvičiek, návšteva Strednej odbornej školy, odbor veterinárstvo v Nitre na Šindolke, kde deti majú možnosť spoznať domáce zvieratá a ich využitie. Ďalej chceme u nás v materskej škole zorganizovať divadelné predstavenie. O ďalších aktivitách Vás budeme postupne informovať.

učiteľky materskej školy



Čarovanie s vareškou

Krémová polievka z tekvice Hokaido

Potrebuje:

1 ks tekvice Hokaido, olej, 1 ks cibule, 1 polievková lyžica vegety, 1 kávová lyžica muškátového kvetu, 1 kávová lyžica soli, balzamikový ocot, chlieb, 1 strúčik cesnaku

Postup:

Na tekvici odstránime oba hrubé konce a dôkladne si ju umyjeme, nakoľko budeme variť z celej dužiny aj s kožou. Rozkrojíme ju a vydlabeme jaderník. Nakrájame na menšie kúsočky. Cibulu si tiež nakrájame na hrubo. Na rozpálený olej dáme cibuľku, speníme a pridáme tekvicu, podlejeme vodou, osolíme, pridáme vegetu a korenie muškátový kvet a varíme do zmäknutia tekvice. Potom polievku rozmixujeme elektrickým mixérom do hladka., nakoniec do polievky pridáme smotanu na varenie, prímernane, podľa hustoty polievky. Necháme prejsť varom a polievka je hotová. K polievke sa hodí opražený chlieb nakrájaný na štvorčky spolu so strúčikom cesnaku a pokvapkáme balzamikovým octom.

Zapekaná tekvica Hokaido so syrom a zemiakmi

Potrebuje:

tekvica Hokaido, olivový olej (alebo sójový), horčica, kečup, cesnak, korenia



(čierne korenie, kari korenie, drvená rasca), tvrdý syr, bylinková soľ

Postup:

nakrájanú a očistenú tekvicu posypeme bylinkovou soľou a necháme postáť približne 1/2 hodiny. Ošúpané zemiaky nakrájame na kolieska a uložíme na vymastený plech. Na druhú polovicu plechu naukladáme tekvicu. Zemiaky posypeme drvenou rascou. Do pohára si zarobíme nálev z horčice, kečupu a trochu oleja. Pridáme pretlačený cesnak, dobre premiešame a potrieme tým tekvicu. Dáme zapieť do predhriatej rúry. Pečieme približne 20 minút a na záver posypeme nastrúhaným syrom.

Hrnčekový koláč Hokaido

Potrebuje:

2 vajička, 3/4 hrnčeka oleja, práškový cukor podľa chuti, 1 vanilkový cukor, 2 hrnčeky nahrubo nastrúhanej tekvice, citrónová šťava a trocha citrónovej kôry, 1 hrnček hladkej múky, 1 až 1,5 hrnčeka polohrubej múky, 1 hrnček mlieka, 1 prášok do pečiva, trocha kokosu, prípadne kakaa, oriešky, hrozienka

Postup:

Všetky prísady zmiešame spolu v miske a vylejeme do vymastenej a múkou vysypanej formy na pečenie. Pečieme asi 30 minút pri vyššej teplote. Hotové ešte môžeme potrieť diabetickým lekvárom a posypať strúhaným kokosom, mletými orechmi alebo mandľami. Rýchly a chutný koláčik, so šľahačkou sa zmení na zákusok.

Prehliadka speváckych súborov

V sobotu 16. októbra 2010 sa v kultúrnom dome konala Prehliadka speváckych súborov z nášho regiónu. Zastúpenie tu mali obce Čakajovce, Hruboňovo, Lužianky, Šurianky, Zbehy, Nové Sady a Čab.



Spevácka skupina
Hruboňovčanka



Spevácka skupina
Šuriančanka



Spevácka skupina
Lužiančanka



Spevácka skupina Čabanka



Spevácka skupina Matičiar



Spevácka skupina Zbežanka

6. ročník Memoriálu Ľudovíta Milráda

Turnaj sa konal za účasti stolnotenisových klubov: Nová Baňa, Vrábľe, Čierne Kľačany a domáci Čab. Organizátori pripravili občerstvenie a hodnotné ceny a výbornú atmosféru pre súťažiacich. Turnaj zahájil starosta obce Čab a predseda TJ Čab krátkym príhovorom.

Po napínavých a vyrovnaných bojoch si víťaznú trofej odniesol hráč z N. Bane Mišík, po veľmi vyrovnanom zápase s domácim hráčom Bálešom 3:2, aj o 3. miesto bojovali hráči N. Bane a Čabu: Kršiaková /N.Baňa/ - Časnocha/Čab/. Po zaujímavom zápase sa domáci hráč umiestnil na 4. mieste.

V štvorhrách v boji o 1 miesto boli úspešnejší hráči TJ Čab - Báleš, Časnocha - a suverénne zvíťazili nad dvojicou z Vrábľe - Acs, Vago. Na 3. mieste sa umiestnili hráči N. Bane - Mališková, Kršiaková.

Putovný pohár si odnieslo družstvo z N. Bane - 46 bod. iba o 3 body pred družstvom z Čabu - 43 bod, na 3. mieste Vrábľe - 27 bod a Č. Kľačany - 16 bod.

Na záver starosta obce Čab poďakoval hráčom, za účasť a pekné športové výkony, a organizátorom aj sponzorom za zorganizovanie pekného športového podujatia.

Jozef Mikuška
predseda TJ Čab
Foto: archív autora



Už tradične sa konal turnaj starších žiakov, hrajúcich II. ligu, ku Dňu ústavy SR aby bojovali o PUTOVNÝ POHÁR OBCE ČAB v súťaži družstiev a zároveň získali hodnotné ceny v súťaži jednotlivcov a v štvorhrách.



Vítazi dvojhry
zľava: Erik Báleš
(Čab), Mišík (N.
Baňa), Kršiaková
(N. Baňa), Peter
Časnocha (Čab).



Dojmy z pretekov na plochej dráhe

V Žarnovici na plochej dráhe sa tento rok konal 47. ročník Zlatej prilby SNP na ktorú pravidelne chodíme už 10 rokov.

Na pretekoch sa zúčastnilo 22 pretekárov z deviatich krajín. Najväčšie zastúpenie mala Česká republika. Slovensko zastupovali 3 jazdci. Lákadlom bol najmä štart domáceho Martina Vaculíka, ktorý by prípadným tretím víťazstvom v rade získal Zlatú prilbu SNP natrvalo. No nestalo sa tak. Preteky sa od začiatku vyvíjali podľa predstáv väčšiny divákov v Žarnovici. Domáci favorit Martin Vaculík víťazil vo svojich jazdách a nebyť roztrhnutého plynového lanka v jeho štvrtej jazde, mohol zakončiť základnú časť pretekov s plným počtom bodov. Okrem neho pútal svojou jazdou aj šestnásťročný Chorvát Dino Kovačič, či o rok starší Václav Milík z Pardubic. Vo finále 47.ročníka Zlatej prilby SNP sa tak ocitli až štyria českí reprezentanti, po jednom Slovákov a Chorvátovi. V prvej semifinálovej jaz-

de si síce s konkurenciou ľahko poradil domáci Vaculík, avšak za jeho chrbtom sa zvädzal prudký boj o druhé postupové miesto do finále. Štart finále najlepšie vyšiel Matějovi Kúsovi. Z výjazdu prvej zákruty sa za neho zaradil Vaculík, ktorý po celých šesť kôl atakoval pražského jazdca. Keď sa už v niektorých momentoch zdalo, že domáci pretekár za burácania celého štadióna predbehne svojho súpera, Matěj Kús bezpečne odrazil tento pokus, aby nakoniec preťal pomyselnú cieľovú pásku ako prvý a stal sa tak prvýkrát víťazom Zlatej prilby SNP. Martin Vaculík skončil druhý a tretie miesto si vybojoval mladý Kovačič z Chorvátska.

D. Greguš



OZNAM

Cvičenie pre ženy v kultúrnom dome v Čabe

Pondelok:
18.00 - 19.00 hod
- aerobik
Streda:
19.00 - 20.00 hod
- Zumba

Poplatok za 1 osobu je 1 €



FUTBAL - MUŽI

1. Báb	8	8	0	0	52:6	24
2. Diakovce	8	7	0	1	28:12	21
3. Drážovce	8	7	0	1	31:18	21
4. Dlhá n/V	8	5	1	2	35:16	16
5. Žihárec	8	5	1	2	27:10	16
6. Nové Sady	8	5	0	3	26:25	15
7. Šurianky	8	3	1	4	18:19	10
8. H.Lefantovce	8	3	1	4	19:26	10
9. Lukáčovce	8	3	0	5	14:19	9
10. D. Lefantovce	8	3	0	5	14:19	9
11. V. Dolina	8	2	0	6	19:35	6
12. Hruboňovo	8	2	0	6	7:29	6
13. Štefanovičová	8	1	0	7	13:33	3
14. Podhorany	8	0	0	8	8:51	0



ČABANKA

na Agrokomplexe 2010

MAKOVICA
na BEOGRADU
1997-2010

Regionálne pracovisko

OZ Mil

